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Проблема социализации современного подростка.

Существующие социально-экономические, культурно-исторические изменения предъявляют к социализации подростка  достаточно сложные требования.  Быстро меняющиеся ценности, стандарты в поведении, общении и взаимодействии между членами общества носят, как правило, противоречивый характер, что обуславливает возникновение сложностей для их восприятия и усвоения молодыми людьми.

Д.В.Ярцев, исследуя особенности социализации современного подростка, сформулировал ряд выводов:

1. У современного подростка затруднено формирование таких ценностных ориентаций, которые бы способствовали безболезненному вхождению в систему социально-экономических отношений. Причиной того служит изменившаяся социально-экономическая ситуация. 

2. В настоящее время подростки не спешат создавать долговременные близкие и доверительные отношения со сверстниками, а предпочитают легкие ни к чему не обязывающие контакты, хотя потребность в глубоком интимно-личностном общении сохраняется, не находя своего удовлетворения.

3. Современный подросток стремится получить от школы не только предметные знания, но и определенный жизненный опыт, который помог бы ему в дальнейшем быть более эффективным в социальной среде. Но данная потребность сегодня в значительной степени депривирована ввиду неспособности школы транслировать такой опыт.

4. Возникшая на современном этапе развития социально-экономических отношений потребность подростка в индивидуальной экономической деятельности не находит своего полного удовлетворения. Негативные проявления, сопровождающие раннюю включенность подростка в экономические отношения, обусловлены, с одной стороны, отсутствием реальной возможности наиболее полного и адекватного удовлетворения данной потребности, а с другой – несформированностью соответствующих культурных традиций (цит.по [11, с.279-280]).
Ввиду вышесказанного представляется необходимым краткое рассмотрение категории социализации, существующее в современной науке.
Одними из важнейших социально-психологических вопросов является, вопрос о том, как человек развивается и как он входит в социальную жизнь?

В социальной психологии, социологии данная проблематика обычно ассоциируется с категорией «социализация». В наиболее общем смысле под социализацией понимается «процесс, посредством которого индивид приобретает знания ценности, усваивает язык, социальные умения и социальную чувствительность, позволяющие ему интегрироваться в общество и адаптивно вести себя в нем».

Понятие социализации было введено в социальную психологию в 1940-50 годы в работах Бандуры и Коулмана, изучавших особенности формирования социального опыта личности. Попытки нахождения ответов на эти фундаментальные вопросы представлены в рамках различных теоретических концепций, обсуждающихся в психологии развития. В разных научных школах оно получило различную трактовку: в поведенческой психологии -как социальное научение; в символическом интеракционизме - как результат социального взаимодействия; в гуманистической психологии – как самоактуализация самости; в психоанализе – как стадиальный процесс биосоциального созревания и т.д. В советской психологии проблема социализации развивалась в основном в рамках диспозиционной концепции регуляции социального поведения, в которой представлена иерархия диспозиций, синтезирующих систему регуляции социального поведения, в зависимости от включенности в общественные отношения. К сожалению, отечественные исследования в области социализации отличались существенной идеологизированностью и сегодня оказались в ситуации глубокого кризиса[11, с.275].

Не смотря на то, что социализация представляется достаточно простым и содержательно знакомым понятием, довольно трудно определить, как именно она осуществляется, так как она не наблюдаема непосредственно. Можно проследить, как люди пытаются социализировать других (например, как родители обучают, направляют или корректируют своих детей), но пути и способы, посредством которых эти воздействия интернализируются и проявляются в понимании и регулировании поведения могут быть выведены лишь из внешне проявляемых действий и поступков. В свою очередь, внешняя представленность дает лишь частичную информацию о том, что происходит во внутреннем мире человека. Именно последнее служит основанием для наличия многообразных, зачастую взаимоисключающих друг друга, теоретических подходов[11,с.277].

В процессе социализации осуществляется включение индивида в общественные отношения и благодаря этому может происходить изменение его психики. Л.С. Выготский, рассматривая проблему перехода ребенка на более высокий уровень развития, подчеркивал необходимость специального обучения, суть которого сводится  к его ознакомлению с системой знаков, универсальным выражением которых выступает слово[2].

Социализация, изучаемая в большинстве своем в детстве, не заканчивается никогда, включая приобретение новых социальных ролей, вовлечение в новые отношения и институты, приспособление к изменениям в сообществе миллиардов других приспособлений к изменяющемуся социальному окружению.

В самом широком смысле в отечественной психологической традиции понятие социализации трактуется как процесс и результат социального развития человека. И.С. Кон полагал, что социализация представляет собой совокупность всех социальных и психологических процессов. Посредством которых  индивид усваивает систему знаний, норм и ценностей, позволяющих ему функционировать в качестве полноправного члена общества[4].

Социализация может быть рассмотрена с точки зрения усвоения и воспроизводства индивидом социального опыта в процессе жизни. Сущность процесса социализации заключается в том, что человек постепенно усваивает социальный опыт и использует его для адаптации к социуму. Такое усвоение происходит стихийно и целенаправленно. Целенаправленность определяется усилиями семьи, школы, различных общественных организаций. Стихийность - многообразными аспектами жизни, свидетелем которых является сам человек. 

Один из крупнейших специалистов в проблемной области Кевин Дуркин определяет социализацию как процесс, посредством которого люди приобретают правила поведения и системы представлений и аттитюдов, обеспечивающих людям возможность эффективного функционирования в качестве членов конкретного общества (цит. по[11 ,c.279]).

Социализация относится к тем явлениям, посредством которых человек учится жить и эффективного взаимодействовать с другими людьми. Она непосредственно связана социальным контролем, поскольку включает в себя усвоение знаний, норм, ценностей общества, обладающего всеми видами санкций формального и неформального характера. Социализацию имеет смысл рассматривать как двусторонний процесс  не только из-за диалектического единства усвоения и воспроизводства социального опыта, но также из-за единства стихийного и целенаправленного влияния на все процессы становления человека как субъекта общественных отношений.

Целенаправленные, социально-контролируемые процессы воздействия на личность реализуются, прежде всего, в воспитании и обучении. Стихийное, спонтанное влияние осуществляется через средства массовой коммуникации, социальные ситуации реальной жизни и многие другие факторы. Как отмечает Е.В. Андриенко, двусторонность процесса социализации проявляется также в единстве  ее внутреннего и внешнего содержания. Внешний процесс – это совокупность всех социальных воздействий на человека, регулирующих проявление присущих субъекту импульсов и влечений. Внутренний процесс – процесс формирования целостной личности. Социализация может изучаться в филогенетическом плане  - формирование родовых свойств человечества, и онтогенетическом – формирование конкретного типа личности[1].

Эволюция представлений по проблеме социализации продолжается и теперь с учетом новых приоритетов развития психологического знания. Эта эволюция происходит от рассмотрения социализации как направленной и контролируемой к подчеркиванию ее конструируемого и взаимного характера, сопровождаемого ростом социальной осведомленности о включенности в социальную активность, посредством которой осуществляется воплощение и репродуцирование системы ценностей общества.

Отказ от универсальных представлений и осознание эволюционной природы социализации обусловливает необходимость переосмысления ее современного этапа. Прежде всего, современная социализация имеет свою специфику, обусловленную быстрыми темпами развития науки и новых технологий, влияющих на все сферы жизни человека.

К одной из наиболее явных особенностей современной социализации  относится заметное возрастание ее временной продолжительности по сравнению с предыдущими периодами. Детство как первичный период социализации значительно увеличилось по сравнению с предшествующими эпохами. Изменился сам статус детства. Если раньше оно рассматривалось лишь как подготовка к жизни, то  в современном обществе к нему относятся как к особому периоду жизнедеятельности, который обладает не меньшей ценностью, чем жизнь взрослого человека. Следствием чего является большее уважение и придание более высокого статуса детству по сравнению с предшествующими историческими эпохами. Появляются особые законы, охраняющие права детей и действующие на межгосударственном уровне.

Для того чтобы выступать в качестве полноправного члена общества, способного оптимально функционировать среди других людей, человеку требуется все больше времени. Если раньше социализация охватывала только период детства, то современному человеку необходимо социализироваться всю жизнь. Перманентное состояние переходного периода со всеми его издержками, характерное для постсоветского пространства, приводит к тому, что усвоенный опыт устаревает очень быстро. Меняются не только технологии, другими становятся ценности, нормы, идеалы. Этот процесс изменения ставших неадекватными ценностей, норм и отношений человека получил название ресоциализации. В то же время существуют ценности, которые являются абсолютно неизменными. Во-первых, они выработаны человечеством и сохранились в веках, оставаясь понятными и принятыми практически всеми нормальными людьми; во-вторых, их нельзя свести к чему-то более высокому, они выступают как абсолютные. Это справедливость, совесть, истина, красота, любовь, простота, совершенство и др. такие ценности служат уникальным источником взаимопонимания людей, выросших в совершенно разных культурах, экономических и общественно-политических системах. Практически все религии мира, все самые выдающиеся философские системы несут в себе информацию об этих ценностях[11, с.277-281].

Особая роль в современной социализации принадлежит образованию и приобретению профессии. Образование является необходимым условием социализации почти во всех странах мира. Поскольку темпы смены новых поколений техники очень быстро опережает темпы  смены новых поколений работников, человеку приходится учиться практически всю жизнь. Успехи современного образования определяются не только тем, чему человек научился и каковы знания, умения и навыки, но также и способностью добывать новые знания и использовать их в новых условиях. Здесь важно, насколько субъект самостоятелен в информационном пространстве, каковы его ориентировочные способности, как быстро он выбирает то, что ему подходит, и в чем он может достигнуть уровня высокого профессионализма. Высокий уровень профессионализма уже не является чем-то исключительным, поскольку сложнейшее производство требует и соответствующих специалистов. Профессиональные ошибки при современных технологиях все дороже обходятся обществу, и иногда платой за них является гибель людей, что происходит при технических авариях или катастрофах.

Рассматривая социализацию современного подростка, нужно отметить, что в нынешней культуре западного мира, а также во многих странах СНГ отрочество, или переходный период длится почти целое десятилетие. Часто бывает достаточно сложно определить начало и конец этого периода. Не смотря на отсутствие единства при определении границ подросткового возраста, специалисты сходятся в том, что столь затянувшийся переход к взрослости характерен именно для современного мира. В примитивных обществах этот этап развития ребенка является более сжатым. В таких обществах молодой человек при наступлении половой зрелости проходит через символическую церемонию, изменение имени или испытание. Эти символические события антропологи называют обрядами перехода или переходными ритуалами. Затем следует период ученичества, длящийся один или два года, и к 16 или 17 годам молодой человек достигает полной и беззаговорочной взрослости. Столь быстрая трансформация в какой-то мере объясняется тем, что умения необходимые для взрослой жизни в менее сложных культурах, могут быть освоены без длительного обучения. Однако потребность в некотором переходном периоде признается всеми; ни в одном обществе от ребенка не требуют, чтобы он стал взрослым за один два дня, и во всех обществах признается важность достижения взрослости[5,c.559].

Особенности подросткового периода связаны, прежде всего, с перестройкой организма  ребенка - половым созреванием. И хотя линии психического развития не идут параллельно, границы этого периода, как это было отмечено выше, значительно варьируются. Одни дети вступают в подростковый возраст раньше, другие – позже, пубертатный кризис может возникнуть и в 11 , и в 13 лет. Начинаясь с кризиса, весь период обычно протекает трудно и для ребенка, и для близких ему взрослых. Поэтому подростковый возраст называют затянувшимся кризисом[6, c.140].

В связи с быстрым развитием организма возникают трудности в функционировании различных органов и систем. Для детей этого возраста характерны перепады сосудистого и мышечного тонуса, вызывающие смену физического самочувствия и, соответственно, настроения. Ребенок вынужден постоянно приспосабливаться к физическим и физиологическим изменениям, происходящим в его организме. В период отрочества разные части тела развиваются и с различными скоростями. Обычно к этому времени голова уже перестает увеличиваться  в размерах; в основном ее рост завершается в течение первых 10 лет жизни. Вслед за ней достигает взрослых размеров кисти рук и стопы; затем увеличивается длина ног и рук. В результате, в это время многие подростки неуклюжи. За ростом конечностей следует рост тела в ширину; в последнюю очередь происходит полное развитие плеч. Еще одним изменением является увеличение размеров и активности сальных желез кожи, в результате чего лицо подростка часто покрывается угрями. В коже развивается новый вид потовых желез, что ведет к усилению запахов тела. 

Благодаря бурному росту и перестройке организма, в подростковом возрасте повышается интерес к своей внешности. Формируется новый образ физического «Я». Из-за его гипертрофированной значимости ребенком переживаются все изъяны внешности, действительные и мнимые. Непропорциональность частей тела, неловкость движений, неправильные черты лица,  и т.п. – все вызывает чувство дискомфорта, неполноценности, замкнутости,  в отдельных случаях к неврозу. 

Данные изменения,  оказывают серьезное влияние на взаимоотношения подростков друг к другу. Подростки принадлежат к группе, которую социологи называют маргинальной, то тесть к межкультурной или находящейся на границе доминирующей культуры группе, члены которой обычно испытывают повышенную потребность в соответствии. Подростки могут проявлять крайнюю нетерпимость к любым отклонениям, и особенно к отклонениям, связанным с внешними данными (отклонение фигуры от идеала, слишком раннее или позднее созревание).

Средства массовой информации спекулируют на тенденции подростков к нетерпимости, рекламируя стереотипные образы привлекательных и жизнерадостных юношей и девушек, которые проходят этот сложный период жизни без таких неприятностей, как прыщи, ортодонтические пластинки, неуклюжесть и проблемы с весом. Противоречия, возникающие между желаемым идеалом, транслирующимся СМИ и своим далеким от совершенства внешним обликом, вызывают у подростка чувство тревоги и неуверенности, что оказывает негативное влияние на его социализацию[5],[6].

Кроме того,  события, происходящие на экране телевизора, в радиопередачах или на киноэкране невозможно изменить, они не контролируются подростками так, как если бы эти события могли происходить в реальности. Некоторые исследователи утверждают, что подростки с их быстро развивающимися физическими и когнитивными способностями особенно часто выступают в роли пассивных потребителей средств массовой информации, по этой причине они научаются воспринимать трагедию и жестокость как нечто вполне обычное или развивают в себе стремление к грубой жестокости и натуралистической стимуляции. Возможно, что они моделируют свое поведение, ориентируясь на банальные или странные события, которые изображаются на экране[5, c.559-561].

Психофизиологические изменения, таким образом, повышают сензитивность подростка к различным экзогенным влияниям. Очевидно, что ребенок живет и развивается не изолированно от окружающего мира, а испытывает на себе воздействие различных социальных систем, начиная от семьи и школы и заканчивая, как это уже было отмечено ранее, средствами массовой информации.  И даже политические и экономические условия региона, культурная и историческая обстановка являются немаловажными факторами воздействия на социализацию подростка. Например, те юноши и девушки, чье детство совпало с периодом экономического роста, когда было много рабочих мест и семьи имели высокие доходы, склонны ожидать, что когда они выйдут на рынок труда, условия там будут аналогичными. Они ожидают, что их жизненные стандарты будут как минимум такими же высокими, как стандарты их родителей.  Это естественным образом окажет позитивное влияние на социализацию подрастающего поколения.

Культурные и исторические факторы, как показали американские исследователи, могут быть источниками психологического стресса. Для американских тинэйджеров 60-е годы ХХ века были крайне трудным периодом. Люди жили в мире, раздираемом идеологическими противоречиями и находившемся по угрозой ядерного уничтожения. Представители власти, основные социальные институты находились в глубоком кризисе, выражая неуверенность, противоречия в системах ценностей. Чувствовалась близость крушения социального порядка. Некоторые молодые люди обращались к наркотикам и сексуальной распущенности. Другие же приобретали более глубокое понимание личных ценностей.

Keniston  (1975) (цит.по [5,c.560]), высказал мысль, что проблемы молодежи порождены «противоречием между Я и обществом»: несоответствие между тем, какими себя считают юноши и девушки, и тем, какими, по их мнению, хочет видеть их общество. По мнению Keniston(а), молодые люди испытывают амбивалентные чувства не только по отношению к социальному порядку, но также и по отношению к самим себе. Они могут осознавать насколько глубоко влияние, оказываемое на них культурой, и испытывать от этого дискомфорт. Подростки часто ощущают, что общество слишком ригидно и накладывает слишком много ограничений, и пытаются отделаться от него, принимая временные идентичности и роли. 

Важной характеристикой подросткового периода является интимно-личностное общение со сверстниками, которые составляют референтную группу, задающую основные рамки поведения, критерии оценки событий и т.д.p[6, c.52] .  Чтобы определить, сколько времени подростки проводят в кругу сверстников, а сколько – с другими людьми, включая родителей Csikszentmihalyi, & Larson, 1984 (цит. по [5, c.614]). Придумали остроумный способ проследить характер занятий подростков. Раздав старшеклассникам пейджеры, они звонили им несколько раз в течение дня и вечера, чтобы среди прочего узнать, кто находится в данный момент с ними рядом. Подростки проводили со сверстниками значительно больше времени, чем со взрослыми.

И если с семьей, включая родителей, братьев и сестер, они находились около одной пятой своего времени, то половину его – в кругу сверстников, включая друзей и одноклассников. Четверть времени они оставались одни. По мнению исследователей, количество, времени, отдаваемое сверстникам, к старшим классам увеличивается. Естественно, что круг ровесников оказывает существенное влияние на подростка, в этом отношении он проявляет достаточную конформность и зависимость от мнения своих друзей.  

В зависимости от того, какие ценности исповедуются в данной группе, будет определяться и поведение отдельного, входящего в нее подростка. Так, например, в исследовании В.А. Хриптович, посвященному аспектам восприятии подростками своих курящих сверстников, было выяснено, что начало курения у подростком выступало как способ разрешения конфликта со значимыми другими сверстниками. Курящие мальчики  к причинам курения чаще относили избежание конфликта со сверстниками, компромисс и приспособление. Для девочек были характерны следующие причины: желание приобщиться к миру взрослых, а также жажда первенства и соперничества (всегда хотела во всем быть первой)[ 10,c.101].

Однако не только отрицательные модели поведения перенимаются у сверстников. Круг ровесников играет основную роль в развитии социальных навыков подростка. Характерные для них отношения равенства помогают выработке положительных реакций на различные кризисные ситуации, с которыми сталкиваются молодые люди. Подростки перенимают у своих товарищей виды поведения, ценимые обществом, и наиболее подходящие им роли. Социальная компетентность – основная составляющая способности приобретать новых друзей и сохранять старых.

Как было уже сказано выше, ровесники  для подростка выполняют значимую роль в процессе его социализации, транслируя эталоны поведения, адаптированные к собственному возрасту, определяя интерпретацию явлений, событий и т.п. 

Поэтому одна из сложностей в социализации в системе  взрослый-ребенок как раз и связана с тем, что часто взрослый (в нашем случае родитель) коммуницирует собственный  опыт  без привязки к своеобразию его интерпретации подростком. Эталоны же и ценности взрослого не всегда доступны ребенку и далеко не всегда воспринимаются им как субъективно значимые. В этом плане интерпретация ровесников ближе и доступнее – они оперируют сходными системами значений и ценностей, что и определяет в определенных ситуациях их большую действенность[11].

В этом контексте актуальным становится противоречие между нормами и ценностями, исходящими в ходе семейного воспитания и теми влияниями, которые подростки оказывают друг на друга в ходе общения и совместного времяпрепровождения. Очевидно, что эти влияния крайне разнообразны и подростку достаточно сложно адаптироваться к ним. Многим подросткам (особенно живущим в больших городах) в настоящее время приходится делать выбор между субкультурой сверстников, превозносящей наркотики, преступность, и ценностями родителей, подчеркивающими важность труда в рамках законопослушания. Подростки, еще находящиеся в процессе самоопределения, склонны либо слишком разграничивать миры родителей и сверстников, либо рабски следовать строгим предписаниям группы сверстников в поведении, манере одеваться и во всем остальном, что представляется важным в этом возрасте[5,c. 620].

Однако, не смотря на это можно с достаточной уверенностью утверждать, что и в подростковом возрасте семья остается основным институтом социализации подростка. Немаловажную роль здесь играет как раз то, какие особенности взаимоотношения в системе  взрослый—ребенок сложились на более ранних периодах развития и социализации  подростка. В научной литературе существует ряд исследований, подтверждающих данное положение. Рассмотрим  более подробно некоторые из них.

 Так одним из условий влияния семьи на социализацию подростка является ее социально-экономическое положение. Известно, что жилищные условия семьи, ее материальная обеспеченность соответствующим образом отражаются на воспитании подростков (особенно это явно прослеживается в настоящее время, когда идет сильное расслоение общества на бедных  и богатых). Имеет ли учащийся отдельное рабочее место в доме (отдельную комнату, рабочий уголок, письменный стол) или семья ютится в одной комнате, не выдерживая при этом элементарных жилищно-санитарных норм. Естественно, что в таких условиях трудно обеспечить нормальный режим, приучить ребенка к порядку, предъявлять к нему требования. К сожалению, низкий уровень материальной обеспеченности может развить в  подростке, негативные качества, такие, как недоброжелательность, зависть, озлобленность, воровство и т.д[3, с.68-69].  Естественным образом, авторитет родителей для подростка в этом контексте будет не самым высоким, а основной ценностью, скорее всего, станет  достижение материального благополучия, при чем не совсем адекватными способами. 

Другим условием влияния семьи на социализацию подростка является стиль семейного воспитания. Американскими исследователями выделяются три основных стиля  родительского поведения – авторитетного, авторитарного и либерального (в отечественной науке им соответствуют демократический, авторитарный  и попустительский). 

Как было показано в этих исследованиях, при авторитетном стиле родительского поведения подросток с наименьшими проблемами усваивает нормы просоциального поведения в обществе, имеет дружеские и доверительные отношения с родителями, уважает  и прислушивается к их мнению. В свою очередь родители отличаются строгостью и требовательностью в воспитании своих детей, но в то же время уважают их как личность, проявляют  эмоциональное тепло, любовь и заботу. Естественными психологическими качествами подростков, воспитывающихся в таких семьях, выступают ответственность, независимость от сверстников в поступках и действиях, высокая степень самопринятия и самоуважения.

Напротив, при авторитарном стиле воспитания в семье подростки отличаются зависимостью и тревожностью в присутствии людей, обладающих властью либо высоким социальным статусом. Зачастую поведение их неадекватно ситуации. Они могут вести себя вызывающе по отношению к окружающим, предъявлять им завышенные требования, возмущаться и конфликтовать по незначимым причинам. Как правило, у таких подростков есть сильное желание вырваться из чрезмерной опеки своих родителей и делать все наоборот, что в конечном итоге ведет к развитию асоциальных качеств[5],[7],[9]. 

Кроме того, они сильно зависимы от мнения сверстников, особенно если те являются лидерами в группе. Родители при таком стиле воспитания жестко регламентируют поведение и действия своих детей, не считаясь с их мнением, не принимая в расчет психологические особенности подростка, его интересы, склонности, желания. Проявления любви заменяются тотальным контролем, при отсутствии действительной заинтересованности в самом ребенке. По К. Роджерсу [8], в таких семьях существует не безусловная любовь и принятие ребенка, а условная, основывающаяся на удобстве существования самих родителей, но не ребенка.

Подростки воспитывающиеся в обстановке вседозволенности (либеральный стиль родительского воспитания), как правило игнорируют нормы и правила вследствие недостаточного самоконтроля, а также могут ощущать собственную неполноценность в том случае, если родители игнорировали их самих. 

Можно предположить, что сердечность и доверяющий контроль авторитетных родителей возвращают спокойствие и возрождают веру в свои силы у большинства подростков. В этом случае, образно говоря, родитель обеспечивает экспериментирующего подростка «страховочной сеткой». Последствия неудачного эксперимента не являются непоправимыми, так как такие родители пытаются вернуть свое «заблудшее чадо» к жизни. Авторитетные родители учитывают и возросшие когнитивные способности подростка. Впервые родители и дети могут общаться, используя одинаковые и близкие уровни аргументации и логики. Очевидно, что такое отношение родителей увеличивает шансы подростка на успешную социализацию подростка, эффективную дальнейшую интеграцию его в общество при условии сохранения собственной индивидуальности и неповторимости как личности.

К следующему фактору семейного влияния на социализацию подростка можно отнести полноту семьи. Принимая во внимание, что в настоящее время увеличилось количество семей, расколотых разводом, или с матерью-одиночкой, характерным признаком отрочества и юности, по крайней мере, на определенный период становится неполная семья. 

На рис. 1 представлена диаграмма, отражающая различия в условиях семейной жизни подростков возрасте до 18 лет по признаку «наличие родителей».

Рисунок 1.
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Как видно из диаграммы в неполных семьях воспитывается почти половина подростков, что естественным образом сказывается на их социализации в обществе. Несмотря на распространенное мнение, что младшие дети более уязвимы к заменам, связанным с разводом, чем подростки, заключение разведенными родителями нового брака, по-видимому, все же сильнее всего сказывается именно на подростке, в силу тех особенностей этого периода, которые были рассмотрены выше.
Исследования, проведенные в США, показывают, что подростки подверженные стрессам, связанным с изменениями в семье (уход либо смерть одного из родителей, развод и т.д.) реагируют на это либо сосредоточением на группе сверстников, ослабляя связи с семьей, либо взятием на себя большего количества обязанностей, либо в поведении, идущем в разрез социальным правилам и нормам.

На успешность социализации подростка в обществе, его сепарацию от семьи, особое влияние оказывают  особенности функционирования семьи как единой системы.

Семьи должны перестраиваться по мере того, как происходит взросление изменение подрастающего поколения. Подросткам требуется совершенно другая поддержка, нежели младшим детям, прежде всего потому, что они активно исследуют свою независимость. В обособлении и самоутверждении нет ничего опасного; это соответствует возрасту и играет решающую роль в социальном и психологическом развитии. В одних семьях это развитие поощряется, в других – вызывает протест.

Исследователи определяют 3 измерения в функционировании семьи: сплоченность, адаптируемость и качество коммуникации. В большинстве случаев процесс обособления и самоутверждения подростков происходит менее болезненно, если у семьи средний, а не высший, уровень сплоченности и адаптируемости. Лучше всего, когда семьи оказываются довольно гибкими и способными к изменению отношений и образа жизни в известных пределах, но все же не настолько «свободно организованными», что происходящее в них напоминает «броуновское движение». Кроме того, сплоченность семьи – ценное качество, но оно не должно достигаться ценой подавления индивидуальности ее членов [5,c.614]. 

Подводя итоги вышеизложенному, можно сделать следующие выводы:

1.Процесс социализации и социальной адаптации современного подростка сопряжен с различного рода трудностями:

а) особенности психофизиологических изменений, происходящих в организме подростка, на фоне которых происходит процесс социализации;

б) изменения социально-экономического и общественно-культурного порядка, которые предъявляют требования нового типа, связанные с ценностями, присущими рыночному обществу;

в) воздействиями на сознание подростка средств массовой информации, транслирующих определенные эталоны поведения, общения и т.п., задающими высокие стандарты внешности и материального положения, и в то же время, не показывающие как все это можно получить социальноприемлимыми способами.

2. Процесс социализации подростка подвержен влиянию различных социальных систем и институтов, важнейшим из которых является семья. Именно в семье подросток может получить поддержку в преодолении трудностей социализации, основные установки и программы по вхождению во взрослую жизнь. Те позиции, которые у подростка сформируют родители в системе социальных отношений, определят в дальнейшем стиль жизни и жизненный план ребенка. В этом контексте важными характеристиками семьи выступают:

а) социально-экономическое положение;

б) стиль семейного воспитания;

в) состав семьи;

г) особенности функционирования семьи, как целостной системы. 
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