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ВЗАИМОСВЯЗЬ ПСИХОЛОГИЧЕСКИХ ЗАЩИТ И САМООЦЕНКИ ЛИЧНОСТИ
Проблема взаимосвязи психологических защит и самооценки личиости в той или иной степени представлена в работах таких авторов, как Р. Берне, К. Роджерс, И. С. Кон, Э. Н. Киршбаум, А. Н. Еремеева, В. Ф. Сафин и др. Рассмотрим основные положе​ния, которые касаются выбранной тематики и встречаются в пси​хологической науке.
Необходимо отметить, что впервые понятие психологической защиты выдвинул в работе «Нейропсихологические защиты» (1896) 3. Фрейд, который определял ее как механизм, действую​щий в ситуации конфликта и направленный на снижение тревоги [2, с. 15]. Позже он дифференцировал такие ее виды, как изоляция, отрицание, проекция и др.
Дальнейшую разработку теория психологических защит и их функций получила в работах А. Фрейд, которая проклассифициро​вала различные защитные механизмы в соответствии с конкрет​ными, провоцирующими тревожность, ситуациями, вызывающими их к действию, и проиллюстрировала это рядом клинических слу​чаев [15, с. 242]. В этих работах в общих чертах верно схвачена суть проблемы: самосознание человека вырабатывает особые приемы и способы переработки чувств, мыслей из-за конфликта в движущих силах поведения и для интеграции «Я», обеспечиваю​щей регуляцию, направленность этого поведения [I.e. 147], а как известно, именно самооценке личности отводится основная роль в выполнении регуляторной функции поведения [18, с. 131]. Отсюда и мнение некоторых авторов, что самооценка как важнейшая часть самосознания сама относится к защитным механизмам, а вернее, выполняет их функции в некоторых ситуациях [12, с. 72], напри​мер, желание иметь положительный образ «Я» нередко побуждает индивида преувеличивать свои достоинства и преуменьшать не​достатки [7, с. 99]. Можно сказать, что защитная функция идеали​зированного образа состоит в отрицании существования конфлик​тов [17, с. 99].
Однако существуют и другие мнения по поводу взаимосвязи психологических защит и самооценки. Так, В. Ф. Сафин указывает на то, что функции психологической защиты реализуются, как правило, при завышенной самооценке, способствующей развитию эмоциональных барьеров, которые блокируют восприятие внеш​них воздействий, ведущих к искажению и игнорированию опыта. В качестве ее средств автором указываются следующие механиз​мы: занижение оценок других людей, необоснованные переносы высоких оценок из одних сфер в другие; рост агрессии, отчужде​ния; снижение интереса к деятельности; появление резонерства, самооправданий, инфантильных форм поведений и др. [13, с. 68].
Похожее представление можно найти в работе Л. С. Славиной, занимавшейся проблемой аффективного поведения детей, где она применяла термин «защитные реакции». В частности, разбирая вопрос о формах аффективного поведения, она считает, что за​щитные реакции являются ответом ребенка на неуспех, который выражается либо в отвержении самого факта неуспеха, либо в объ​яснении его причинами, не соответствующими действительности. Неадекватные реакции при таком понимании выступают как за​щитные реакции ребенка, позволяющие ему в случае неуспеха не снижать свою самооценку [3, с. 4].
Кроме того, Пилисек (Pilisuk), основываясь на теории когни​тивного баланса, предсказал, что субъекты, резко критикуемые за то, как они выполняют задание, не изменяют своих самооценок. Предсказание было подтверждено опытом. Субъекты действи​тельно использовали психологические защиты, чтобы сохранить перед лицом критики благоприятный образ «Я» [16, с. 298]. Таким образом, если действительные ожидания расходятся с самооцен​кой личности, то она часто искажает их |9, с. 98].
К. Роджерс также связывает действие психологических защит с целью искажения опыта, фрустрирующего потребность человека в позитивной самооценке [10, с. 277]. Однако его взгляды на функ​цию психологических защит гораздо шире. По К. Роджерсу, меха​низмы психологической защиты (искажение и отрицание) призва​ны оградить сложившуюся Я-концепцию индивида от угрозы та​кого опыта, который с ней не согласуется [1, с. 344].
Поскольку самооценка является существенной частью Я-кон- цепции, а Р. Берне отмечал, что в более узком смысле Я-кон- цепция и есть самооценка [4, с. 17], постольку напрашивается вы​вод о том, что действие психологических механизмов защиты на​правлено на сохранение привычной самооценки личности.
Похожие представления можно найти в теории когнитивного диссонанса Л. Фестингера, главная идея которой состоит в том, что наличие в сознании двух психологически противоречивых знаний (установок, мнений) — когнитивный диссонанс, побужда​ют человека к поиску их согласованности (консонанса) или иного варианта ослабления несогласованности. Причем эти варианты уменьшения диссонанса содержательно-феноменологически близ​ки к традиционно описанным механизмам защиты [14, с. 148— 151]. Например, возьмем ученика, у которого давно и прочно сло​жилась заниженная самооценка относительно своих способностей. Этот ученик уже давно усвоил постоянно ожидаемое от него пове​дение: «Что от тебя ждать...». Предположим, найдется учитель, который, проверив удачно выполненную рабогу такого ученика, выставляет ему положительную отметку. Ученик, конечно, раду​ется успеху, но в его сознании отсутствует истинное значение хо​рошей отметки. Он переживает когнитивный диссонанс: Я — про​пащий человек; у меня нет никаких способностей (одно знание, одна когниция) — я успешно решил эту контрольную (другая ког- ниция). Поэтому в этой эйфории переживания положительной оценки присутствует дискомфорт, внутреннее напряжение, внут​ренняя несогласованность, и ее надо снять. Ученик снимает ее, вытесняя истинное значение успеха как свидетельство наличия способностей, переистолковывая эту информацию, чтобы сохра​нить первую когницию: я — неспособный, просто учительница таким образом хочет заставить меня работать на уроках лучше [6, с. 58—59].
Похожий пример из своей практики приводит Р. Берне: девоч​ка с высоким уровнем интеллекта (данные объективного исследо​вания) обнаружила неуспеваемость по основным предметам в школе. Когда у нее спросили о причине отставания, то она сосла​лась на низкий интеллект. Ее стали убеждать в том, что IQ у нее выше среднего. После следующего исследования IQ, которое про​водилось через месяц, эта девочка показала заниженный уровень интеллекта. Р. Берне объясняет это тем, что девочке понадобилось снизить IQ, чтобы достичь личностного равновесия, которое вступило в противоречие с ее самооценкой [ 1, с. 343].
Видимо информация, противоречащая привычной самооценке, вызывает у человека чувство дискомфорта, что приводит к активи​зации психологических защит, которые призваны оградить созна​ние индивида от неприятных переживаний, сопряженных с внут​ренними и внешними конфликтами [11, с. 19]. Поэтому данная точка зрения представляется нам ближе к истине, чем взгляды В. Ф. Сафина и Л. С. Славиной.
Однако нужно заметить, что включение психологических за​щит в процесс самооценки тем вероятнее, чем важнее для лично​сти оцениваемое свойство. Например, поданным Я. Л. Коломинского, старшеклассники, отвергаемые сверстниками, склонны преувеличивать свой групповой статус, видеть свое положение в коллективе более бла​гоприятным, чем оно есть на самом деле [8. с. 67].
В дополнение можно указать на то, что наличие позитивной или негативной самооценки обуславливает возникновение действия за​щитных механизмов. Так, Г. Л. Исурина пишет, что низкая само​оценка, эмоционально-неблагоприятное отношение к себе препят​ствуют восприятию новой информации, обостряя действие защит​ных механизмов. Более позитивная самооценка, напротив, снижает уровень психологической угрозы, делает человека открытым для нового опыта, для новой информации [5].
Таким образом, в современной психологической литературе указывается на существование взаимосвязи между самооценкой и психологическими защитами. Эта взаимосвязь проявляется в том, что психологическая защита призвана поддерживать известную целостность самосознания в условиях, когда конфликт различных установок ставит его под реальную или мнимую угрозу, усваивая противоречивый опыт, вносящий рассогласованность в структуру личности и ее самооценки, сохраняя последнюю в привычном, ста​бильном состоянии.

Однако данный вопрос не получает должного освещения. На​пример, неизвестно, есть ли зависимость между уровнем само​оценки и видом психологических защит, используемых индиви​дом, как отличается психологическая защита частных самооценок от защиты общих. Все эти вопросы указывают на неразработан​ность данной проблемы, что, в свою очередь, требует пристально​го внимания исследователей в этой области.
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